

机密★ 启用前

# 2020 年河北省定向选调笔试真题

## 《申论》



### 重要提示：

为维护您的个人权益，确保考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请 2 名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。

准考证号

姓名

岗位代码

线

封

密



**大科公考**  
原安徽行政学院公考培训中心



**大科公考**  
原安徽行政学院公考培训中心

### 一、注意事项

1. 本题本由给定资料与作答要求两部分构成，考试时限为 120 分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用碳素笔填写自己的姓名和准考证号，并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请在指定的答题区域内作答，超出答题区域的作答无效！
4. 待监考人员宣布考试开始后，你才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按答题要求作答的，不得分。
6. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡 K 和草稿纸留在桌上，在考生座次表对应准考证号、姓名栏内签字确认后方可离开。

严禁折叠答题卡！

### 材料

全党要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。有了“自信人生二百年，会当水击三千里”的勇气，我们就能毫无畏惧面对一切困难和挑战，就能坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

我们要坚信，中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。我们要坚信，中国特色社会主义理论体系是指导党和人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴的正确理论，是立于时代前沿、与时俱进的科学理论。我们要坚信，中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。

文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。在 5000 多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。我们要弘扬社会主义核心价值观，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，不断增强全党全国各族人民的精神力量。

全党同志必须牢记，我们要建设的是中国特色社会主义，而不是其他什么主义。历史没有终结，也不可能被终结。中国特色社会主义是不是好，要看事实，要看中国人民的判断，而不是看那些戴着有色眼镜的人的主观臆断。中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。

题目：

1. 文化自信是最根本最深沉最持久的力量，谈谈你对这句话的理解？
2. 谈谈文化自信与道德自信理论自信的关系。

材料分析(共8分)

材料1

中国北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星原计划在6月16日10时发射。但16日官方发布消息称，担任发射任务的长征三号乙运载火箭在临射前的测试过程中，发现产品技术问题，发射任务推迟，发射时间待定。

北斗三号工程任务一线技术专家李聘接受媒体采访时表示，“首先很遗憾，没有如期等到激动人心的一刻，15日晚上按流程实施射前功能检查时，发现了一个技术问题。射前功能检查就是在火箭起飞前再次对火箭进行一个全面的体检。火箭是一个复杂的系统，航天发射最大的特点就是它的高风险性，因此在全世界范围内推迟发射也是一个比较普遍的现象。正因为航天发射的高风险性，所以工程技术人员最大的目标就是要确保每次发射做到万无一失，确保每次发射都能够成功。为了实现这个目标，我们也有一个最基本的原则，就是不带疑点加注，不带隐患上天。因此针对这个技术问题，我们经过慎重研究决定推迟此次发射。目前整个系统状态是良好的，我们有能力尽快查明原因，解决问题，重新组织发射。”



材料2

95后快递小哥李庆恒火了。他被评定为杭州市高层次人才，获得100万购房补贴。去年，李庆恒参加“浙江省第三届快递职业技能竞赛”，因表现优异，最终获得了第一名。浙江省人社厅还给他颁发了省级“技术能手”的奖状。这个证书含金量极高，对专业能力的要求也极为严苛。但李庆恒能得第一名绝对实至名归。

无论快件上标的是城市、区号、邮编还是航空代码，他都能准确无误地进行分拣。他能从数百件物品里，一眼就把固体胶、U盘、打火机、人民币、乒乓球……这些航空禁寄物品挑出来。他能在12分钟内在电脑上完成19票件的派送路线设计，用最少的的时间、最短的路线，确保快递准时准确送达。

材料3

近日，四川马边一公职人员在上班时间发布与工作无关的朋友圈动态，同在工作时间有其他公职人员共7人点赞或评论。马边县纪委监委通报称，包括发布者吉寿坚桑在内的8名公职人员在上班时间从事与工作无关的事情，违反了工作纪律，责成8人所在的机关作出书面检查。对朋友圈发布者吉寿坚桑书面诫勉，7名回复朋友圈的官员进行谈话诫勉。

仅仅发布一条动态、点个赞，就遭到通报处理，这一消息迅速引发广泛关注。也有网友喊冤，认为这样做有问责泛化的嫌疑。

材料4

公职人员进入单位，散发了政治言论，自己辞职了，之后进国企，面对诱惑，被单位开除，再也没有找到工作。

题目：

1. 请你对材料中的人物分别进行评析。
2. 结合材料，谈谈在今后的工作中，你怎么在单位立足、成长。

作文(35分)

这场抗击新冠肺炎疫情的严峻斗争，让你们这届高校毕业生经受了磨练、收获了成长，也使你们亲身体会到了“志不求易者成，事不避难者进”的道理。前进的道路从不会一帆风顺，实现中华民族伟大复兴的中国梦需要一代一代青年矢志奋斗。同学们生逢其时、肩负重任。希望全国广大高校毕业生志存高远、脚踏实地，不畏艰难险阻，勇担时代使命，把个人的理想追求融入党和国家事业之中，为党、为祖国、为人民多作贡献。

——摘自习近平给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生的回信

根据你对此的理解，请以“理想”为题，联系实际，写一篇文章。

要求：

- (1) 自选角度，立意明确；
- (2) 思路清晰，语言流畅；
- (3) 参考给定资料，但不拘泥于给定资料；
- (4) 总字数不少于 1000 字。